

## Előfizetési ár:

belyben, házhoz hordva  
Negyedévre . . . . 2 korona.  
Félévre . . . . . 4 korona.  
—  
Vidékre postán küldve  
Negyedévre . . . . 3 kor. 50 fl.  
Félévre . . . . . 7 kor. — fl.

Egyes szám ára 2 filler.

## KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS ÚJSÁG)



Megjelen minden nap,  
hétfő és ünneputáni nap  
kivételével.

Szerkesztőség és kiadó-  
hivatal:

Budai-nagy-útcza 151. sz.  
hova a lap szellemi és anyagi  
részére vonatkozó összes  
dolgot intézendők.

Kiadó:

a Rézvény-nyomda.

## Önálló vámterület.

(Két közlemény.)

— Irta: Kenéz Zoltán. —

I.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület vámügyi bizottsága legközelebb közzétette határozatát, hogy minő feltételek mellett fogadhatja el a gazdaközönség is az önálló gazdasági berendezkedést. A határozat összefoglalása azon kívánságoknak, amelyeket a gazdaközönség immár évek hosszú sora óta sürget és amelyekkel az önálló vámterület életbeleptetése esetében a törvényhozásnak annál inkább számolnia kell, hogy a vámelkülönítésnek károsnak vélt hatása ily módon ellensúlyozható legyen.

Az összes gazdasági egyesületek állásfoglalásra szólítottván fel, az O. M. G. E. f. hó 20-án tartandó ülésén alakul ki a valódi gazdaközvélemény a vámterület kérdésében.

A Kecskeméti Gazdasági Egyesület is behatóan foglalkozott a Duna—Tisza köze gazdái szempontjából ezen életbevágó kérdéssel és Kada Elek szakosztályi elnök elnöklété alatt tartott ülésében határozott állást foglalt az önálló vámterület mellett.

A tárgyalás vezérfonalát a vámügyi bizottságnak a lapokban is megjelent és különféle magyarázatokkal kísért határozata adta meg a következőkben:

A Pozsonyvármegyei Gazdasági Egyesület átirata folytán a parlamentben és az ország közvéleményben beállott változás s ennek gazdaságpolitikai követelményei mérlegelésére s megfelelő javaslatok előterjesztésére kiküldött vámügyi bizottság, számolva az önálló gazdasági berendezkedés komoly eshetőségével, kimondja, hogy:

1. önálló gazdasági berendezkedés esetén is fentartja azon álláspontját, hogy a magyar mezőgazdaságnak a Szell—Körber fele vámtarifában foglalt vámvédelem mérvére — tekintettel a magyar mezőgazdaság válságos és megrázkódtatásokat nem tűrő helyzetére, tekintettel továbbá a nyugati államok elzárkózó vámpolitikai irányzatára — feltétlenül szükség van;

2. az önálló gazdasági berendezkedést csak akkor tartja megengedhetőnek, ha az 1906. évi március hó elsejével életbe lépő szerződéses vámpolitikába való egyidejű beilleszkedésünket nem veszélyezteti.

Ezekből kifolyólag:

3. Ausztriával egy új megegyezés létesítendő, mely minden körülmények között biztosítja:

a) legalább mezőgazdasági főbb terményeink, így különösen a gabona, liszt és állatok díjmentes kivitelét;

b) életbelepteti a Szell—Körber fele kiegyezés kiegészítő részét képező allatgyógyászati egyezményt, vagy ennél legalább is nem hátrányosabb új egyezményt;

c) megnyugtat a tekintetben, hogy

sem Ausztria, sem Magyarország, akár külön, akár együtt kötnek kereskedelmi szerződéseket, a keleti és tengerentúli államok nyerstermék-behozatalának nagyobb kedvezményt nem nyújtanak, mint amelyeket a mi mezőgazdasági kivitelünknek a nyugati államok s illetve különösen Németország engedélyeztek;

d) megnyugtat pedig különösen abban a tekintetben, hogy sem Szerbiával, sem más keleti állammal allatgyógyászati egyezményt nem kötnek;

e) az idegen nyerstermékek behozatalát sem Ausztria, sem Magyarország határforgalmi, vámhitelezési kedvezmények, vagy kikészítési eljárás címén elősegíteni nem fogják; míg az osztrák és magyar határforgalom a legmesszebbmenő szabadságot élvezze;

f) a Németországgal és Olaszországgal, bár a törvény világos rendelkezése ellenére megkötött kereskedelmi szerződéseket úgy Ausztria, mint Magyarország fentartja, illetve csak annyiban engedhető meg újabb tárgyalások felvétele, amennyiben önálló alapon jobb szerződések kötésére komoly kilátásunk van, késedelmeskedésünk révén vámháboru kockázata nem fenyeget és az 1906. március hó elsejével életbe lépő szerződéses vámpolitikába egyidejűleg beilleszkedni tudunk;

g) Ausztria nyugat felé transzitáló kivitelünk elé tarifális nehézségeket nem gördít s az e célból kötendő vasúti és hajózási egyezmény biztosítja mindazon tarifális kedvezmények ellen-

## TARCA.

## A vakmerő geszti fiatal ember — és a másik.

Irta: Mikszáth Kálmán.

(Folyt. és vége.)

Mikor pedig látta, hogy sehogyse megy a kibonyolódás, akkor megfordította a taktikáját. Ezentúl ellenkezőleg a bigadt államférfiu terveit bíraltatta meg a szeles geszti fiatal emberrel.

Az államférfiu appellált volna a történelemre (az államférfiak szeretik őt bírónak, mert messze van és az ítélete már nem kényelmetlen), vagy appellált volna a koronára (tessék csak Bánffy megkérdezni), de a vakmerő fiatal ember most volt a legvakmerőbb, mondván:

— Kérdezzük hát meg a nemzetet. Hadd legyen bíró a perünkben.

A király első tanácsosa így határoz. Király és többség ennek magát aláveti. Fénylert-e még valaha a magyar alkotmány oltárain tisztább gyertyafény?

Tisza István az urnákhoz járuló nép közé megy előadni a maga igazait, városról-városra jár a korona első tanácsosa,

tmán egykor Gladstone Angliában. Azzal a málv lélekkel jár kel, mint aki fanatikusan hisz abban, amit támogat. Nem titkolja, hogy erőszakot követett el a formán, de hogy az csak látszólagos, mert a lényegét kellett megmenteni. Arcán kigyul a hæv, szemében a rajongás tüze esillámlik, nyelve ékes ruhákba öltözteti gondolatait, homlokán a hívő ember glóriája reszket. (S ti erre az emberre mondjátok, magyarok hogy az alkotmány ellen tört?)

Mindegy. Hiszen beszélni mindent lehet. Egy kis levegőreveztetés az egész. Az „éljen” nem sokkal ér többet, mint az „abeg”. Szomszédok, majdnem testvérek. Láttam pörére vetkőzve mind a kettőt. Tudom, mit érnek. Hallottam éljenezni a néptömeget a Kerepesi uton, mikor Spangáékat vitték akasztani. Beszéltem olyan emberrel, aki azt mondta Széchenyi Istvánról: „Nagy ember volt, derék ember volt, sokat píszegtem neki.” Nagyon bohó világ ez a miénk.

De menjünk tovább. Csak természetes, ami ezután bekövetkezett. A mi Gladstoneünk nem találta meg Angliát se Győrben, se Kajászó Szent Mihályon, se egyebütt. Az előre megüzent erőszakok nem igen szoktak sikerülni. Az urnáknál pedig nem talált helyeslést a megkísérlése, mert a magyar ember meg tudja

talán becsátani az erőszakot, ha sikerült és bevégzett tény, de az erőszak látszatát elitéli. Megtörtént tehát a nagy magyar non putarem. A többség elolvadt. Sok hü mameluk fübe harapott, — melyből megjegyzendő, a maszlagot előre kigyomlátták a népbolondítók és föladták a választóknak.

Szóval a kisebbségbe jutott Tisza István és azontul is csak olyan fanatikus híve maradt a többség érvényesülésének, aminő azelőtt volt. Minden fáradósa, tanácsa oda irányult, hogy a koalíciós többség vegye kezébe a hatalmat et valeat, quantum valere potest.

Pedig a koalíciós többség alig képzelhető egyébnek, mint egy vonatnak, melyre mindenféle irányba törekvő utasok gyűltek. A vonat Debrecen felé indul, vagyis indulna, ha igazi szénnel volna a gépje befűtve, de csak a gyűlölet melegíti. Ugyde az utasok, kik összesen képezik a nemzeti akaratot, utközben ki fognak szállani, ki Érsekújvárhoz, ki Nagy Maroson, ki Budapeston. Ma, négy hónap mulva is ott állnak még az indóházban, mozdulatlanul, mert a málhás kocsira a vivmányokat várják, nem indulhatnak podgyász nélkül. És jaj, nem mosolyog a szerenese. Még mindig ninesen semmi. Se választási reform, se önálló vámterület. Mindössze a magyar katonai vezényszót

szolgalmány nélküli élvezetét, amelyeket Ausztria bármely államnak a tranzitáló forgalomban engedélyez.

A további pontok szociális, adó- és hitelpolitikai reformokról és a készpénzfizetés mielőbbi tényleges felvételéről tartalmaznak kívánságokat, sőt mondhatni, egy egész agrárprogramot alkottak.

Előadó elsősorban részletesen ösmertette a kérdés megvilágításánál a szakirodalomban legújabb felhozott érveket és ellenvetéseket s kiemelte, hogy az önálló vámterület ügyét nemcsak politikai, hanem ma már közgazdasági szempontból kell elbírálnunk, amint az önálló magyar vámtarifá már megkezdett kidolgozásában, terelésünk és kivitelünk védelmében, a magyar termelők kenyérkérdésévé alakult.

Sorba veszi mezőgazdasági terelésünk összes ágait, kivitelre szoruló terményeink áralakulását a már megkötött és megkötendő vámszerződések hatása alatt, de rámutat külön is Kecskemét és a Duna—Tisza köz kis- és középbirtokosai szempontjából, hogy önálló gazdasági berendezkedés esetén mire kell elkészülve lennünk, kenyérterményeink, állataink, fejlődő baromfi kivitelünk, de mindenekfelett gyümölcs, szőlő- és borexportunk annyit jóslat veszélyeztetése nélkül.

## Céllövészeti óvó- és rendszabályok.

(Folyt. és vége.)

6. §. A folyosóknak, tantermeknek és a lőtérrel kívül tartózkodóknak biztosítása. A rendszabályok a legszigorubb és legmesszebbmenő intézkedésekkel biztosítják az iskolában járó kelőket is minden lehetséges vigyázatlanság, vagy bal eset ellen. A lőtérrel nagy kerületben biztonsági zsinórral és védőfalakkal rekesztik el a az egyes iskolák helyi viszonyaihoz mért különleges rendelkezések is sok idevágó fontos szabályt tartalmaznak. A rendszabályok itt újból figyelmeztetik a tanítókat, hogy a legkisebb és legjelenték-

kezdik végre megkapni, csak hogy a miniszterelnöki székéből:

— Jobbra kanyarodj!

És azt is elérték, hogy a Tauszki szekér megint ott áll a miniszterelnöki palota előtt. Tisza István holmiját rakják rá. A király végre felmentette, vagyis jobban mondva kimentette a hatalomból s meggye ezer nyíllal a lelkében, mint a Hugo Victor meghajszolt oroszánja. Másodszor távozik a vakmerő gesztó fiatal ember a fényes palotából, hol gyermek-kora édes játéka és mostani ádáz lelki tusái lefolytak. Vajjon milyen gondolatai lesznek, mikor utoljára lemegy a lépcsőkön? Mikor a portás utolsó tisztelgésül megkondítja a lépcsőház kis harangját: kling-klang, kling-klang — megdöbben a szíve? Visszatekint-e vajjon még egyszer?

Ahogy én ösmerem, vissza nem néz, — mert ő mindig csak előre néz és azt fogja gondolni a küszöbön: Bárcsak olyan jól menne az ország dolga, hogy énnekem sohase kellene ide visszatérnem, hogy én rámm soha ne szorulna.

... Kling-klang, kling-klang. Bár csak úgy menne az ország dolga!

telenebbnek látszó óvatossági rendelkezéseket is a legszigorubb betartsák és mindenkivel betartassák. Hogy a tanító a lövőtérrel tartózkodókat minél könnyebben ellenőrizhesse, a lezárt ajtókat kulcsait még a lövés kezdete előtt a lövőtérrel elhelyezett asztalra kell mindenkor helyezni s csakis lövés után szabad azokat kiadni.

Az általános érdekű, fontosabb szabályok ezzel véget érnek. Itt következik a munkálat második része, mely az I., II., III. kerületi, továbbá a központi-iskola épületében a lövéshez szükséges elővigyázati intézkedéseket adja elő a legminuciózusabb gondossággal. Megjelöli a lezárandó kapukat, folyosókat, a jelzőtáblák, zászlók, zsinorok helyeit, úgy, hogy semmi tekintetben a legesekélyebb kétség sem merülhet fel.

Végül pedig egyszerű, komoly szabályokban figyelmezteti a lövést vezető tanítókat szigorú kötelességükre, nagy felelősségükre, melylyel a rendszabályok valamennyi pontjának megfigyeléséért tartoznak. A rendszabályok egyetlen pontján sem tehet a tanító önkényesen a legesekélyebb változtatást sem.

Aki a rendszabályokat átolvassa, feltétlen megnyugvással bizza ez új intézményüket derék tanítói karunk vezető és fejlesztő kezére, mert a rendszabályok mindenre kiterjedő gondossága és szakszerűsége, valamint tanítóink lelkiismeretessége teljes garanciát nyújt az iskolai zászlóaljnak sikeres működésére.

## Politikai hírek.

\* A király üzenete. Kedves báró Fejérváry! Felette sajnálom, hogy hű magyar nemzetem országgyűlése képviselő házában többségéből kormányt mindeddig nem nevezhettem ki és pedig azért nem, mert a többséggé szövetkezett pártok nem terjesztettek Elém oly kormányzati programot, melynek alapján a soraikból vett kormányra teljes megnyugvással rábízhattam volna a nemzet sorsát.

A törvényhozás alkotó munkájának sajnálatos szünetelése kiszámíthatatlan gazdasági és erkölcsi kárára van kedvelt Magyarországnak, reményem azonban, hogy most a kisebbségi kormány felmentése után, egy, a pártokon kívül álló kormány közvetítésével, a felmerült ellentéteknek általam forrón óhajtott kiegyenlítése mielőbb lehetővé fogja tenni, hogy a többség soraiból hívhatok meg miniszteriumot szeretett Magyarországom kormányzására.

A belkormányzati és közgazdasági reformok terén szívesen fogom venni a képviselőház többségének javaslatait és a mi a katonai kérdésekben kifejezett kívánalmakat illeti, ezekhez az idők folyamán s legutóbb a kormány 1903 ik évben adott kötelező nyilatkozataiban a lehetőséghez képest máris hozzájárultam; az ennek következtében a hadseregben általam már elrendelt intézkedések azonban uralkodói törvényes jogaim és ezekkel járó köteleim szem előtt tartása mellett mindenkor csak oly keretben mozgathattak, melyet feltétlenül be kell tartani a végből, hogy a hadseregnek a monarchia mindkét államára nézve egyaránt életbevágó fontossággal bíró harcképessége veszélyeztetve ne legyen.

Különös örömmre szolgálna, ha Önnek sikerülne a politikai pártokkal való érintkezése folytán a fentebb jelzett határok közt megegyezést előkészíteni és ezáltal egy többségi kormány kinevezését előmozdítani.

Kelt Budapesten, 1905. évi június hó 18-án.

Ferenc József s. k.  
Báró Fejérváry Géza s. k.

\* Az új kormány. A hivatalos lap mai száma a királynak főnőbb közölt

szózatán kívül közli a Tisza-kabinett felmentésére és a Fejérváry-kormány kinevezésére vonatkozó kéziratokat. A király első sorban báró Fejérváry Géza tábornagyot menti föl a magyar darabontestőrésznél viselt kapitányi állása alól és helyezi szolgálaton kívüli viszonyban. A következő kéziratok a minisztereket bucsuztatják s rendkívül melegen emlékeznek meg különösen Tisza Istvánról és Lukács Lászlóról. Ezután következik a hivatalos lapban az új kormánynak kinevezése.

## NAPI HIREK.

Kecskemét, június 19.

— A város részvétele. A közgyűlés határozatából Vámos Béla főkapitány, Mézáros József és Szegedi György tanácsnokok ma reggel Budapestre utaztak József főherceg temetésére, egyszersmind koszorút is helyeztek a ravatalra.

— Gróf Csáky püspök betegsége. Gr. Csáky Károly, egyházmegyénk nagy szeretetben álló püspöke, eszós betegségeből, mely ellen a póstyéni fürdőben keresett üdülést, értesülésünk szerint már annyira felépült, hogy a jövő hó elején rendes nyári kurájára elutazhatik, egyik külföldi fürdőhelyre.

— Kinevezés. A m. kir. földmívelésügyi miniszter Badzey Eleket a kecskeméti földműves iskolához ösztöndíjas gazdasági segédde nevezte ki.

— Elhalasztott közgyűlés. A Kecskeméti Hitelszövetkezet tegnapi hirdetett közgyűlését a megjelent tagok esekély száma miatt nem tarthatta meg; a közgyűlést tehát június 25 én, vasárnap délelőtt 10 órakor, a városláza közgyűlési termében fogja a szövetkezet megtartani. A napirend ugyan z marad.

— Dr. Tóth György Félegyházán. Dr. Tóth Györgyöt, a kegyesrendi főgimnázium igazgatóját, — mint annak idején megirtuk — a közoktatásiügyi miniszter kormánybiztosnak küldte ki a félegyházi főgimnázium érettségi vizsgálatára. A vizsgálatok a mult hét végén nyerték befejezésüket s erről, valamint dr. Tóth György félegyházi működéséről a most érkezett „Félegyházi Hírlap” a következő meglehangu sorokat írja: „Az eredmény kihirdetése után dr. Tóth György lelkes beszédet intézett az ifjakhoz, melyben jövődöbéli kötelességeiket kötötte szívükre s további munkálkodásukhoz az Isten áldását kérte. A főigazgatóhelyettes itteni tartózkodása alatt rendkívüli kedvességgel, mely tudományával, paedagogiai széleskörű tapasztalataival, mely igazságérzetével s nemes szíve szép tulajdonaival egészen elragadta mindazokat, kikkel e rövid idő alatt érintkezett. Távozása előtt elismerését fejezte ki az intézet igazgatójának és tanári karának buzgó fáradozásaiért és az elért szép eredményért, melyekre meleg szavakkal válaszolt Holló László igazgató.”

— Dalestélyi műsor. A Kecskeméti Dalárda július hó 1 ső napján este 8 órakor a sétatéri Vigadó nagytermében, pártoló tagjai tiszteletére dalestélyt rendez a következő műsossal: 1. Szabados Béla. Ünnepi dal. 2. Rieger György. Isten hozád. Férfi négyes, éneklők: Rhuz Pál, Nagy Sándor, Rhuz Béla, Fekete Béla egyleti tagok. 3. Szent Gály Gyula. Fehér galamb. 4. Huber Károly. Fohász. 5. Lányi Ernő. Új kuruc nóták.

— Rendkívüli közgyűlés. Kecskemét város törvényhatósági bizottsága vasárnap d. e. 9 órakor igen látogatott rendkívüli közgyűlést tartott, melyen a városnak József kir. főherceg elhalálozása alkalmából érzett részvétele kifejezésének módzatait állapította meg rövid félóra alatt. A közgyűlés a főjegyzői előterjesztés nyomán készült tanácsi javaslatot egész terjedel-

mében elfogadta. Elhatározta tehát, hogy a magyar *Habsburg* elhalálózása fölött érzett őszinte fájdalmát és részvétét jegyző-könyvben is kifejezésre juttatja, az elhunyt özvegyének, Klotild kir. hercegnasszonynak, valamint fiának, József Ágost kir. hercegnek feliratban fejezi ki részvétét, a temetésen küldöttségileg képviselteti a várost s a koporsóra koszorút helyeztet s fölkéri a helybeli egyházak vezetőit, hogy a temetés órájában az összes harangok megkondítását elrendeljék.

— **Igazgató választás.** A jogakadémiai igazgatótanács é. hó 20-án, kedden d. u 4 órakor ülést tart, melyre a magunk részéről is fölhívjuk a tanács tagjainak figyelmét. Több rendkívül fontos tárgy elintézésén kívül ugyanis e gyűlés fogja az új jogakadémiai igazgatót is megválasztani.

— **A városházáról.** A város th. bizottsága jövő hét szerdáján, azaz 28-án tartja meg rendes havi közgyűlését. A közigazgatási bizottság az előző nap délelőttjén ülésezik.

— **Vasuti szerencsetlenség.** Ujabb vasuti szerencsetlenség történt a múlt hét végén. *Tóth* Gergelyné helybeli lakos esecsemő-leánykájával pénteken délután a kunszentmiklósi-uton haladva, át akart hajtatni a fülöpszállási vasut vágányán. Épp arra jött azonban a vonat s *Tothné* nem tudott idejekorán menekülni: a mozdony elkapta a kocsit hátulját s az asszonyt esecsemőtől leröpítette a töltésről. Mindketten súlyos sérüléseket szenvedtek.

— **Öngyilkos aggastyán.** *Füleky* András 82 esztendő aggastyán IV. 495. sz. lakásán tegnap felakasztotta magát s mire észrevették, kiadta lelkét. Elettuntség kergette a halálba.

— **Csetepaté.** Nagy lármás verekedést rögtönöztek a vacsihegyi Voelker-telepen özv. *Kásáné* és *Karikóné* itteni lakos asszonyok a múlt szombaton délután, valami esekélyeségből kifolyólag. A két asszony nyelvharagra kelt egymással, s amikor már *Karikóné* nem győzte dísztelen szavakkal illetni özv. *Kásánét*, akkor előkerült *Kariké*, a férj is, és ugymentek neki *Kásánénak*, a közeli szomszédok épületes látványosságára és föle hallatára olyan csetepatét rögtönöztek, hogy hangos volt tőle az egész telep. Állítólag a kimerülés vetett véget a csinos jelenetnek.

— **Tenyészállat díjazás.** A Kecskeméti Gazdasági Egyesület 1905. évi június hó 30-án, pénteken Bugacon a pusztaháznál, a m. kir. földművelésügyi minisztérium és az egyesület által adományozott díjak kiosztásával *szarvasmarhadíjazást* rendez. Erre minden kecskeméti tenyésztő tiszta magyar fajta, saját nevelésű tenyészjószágait elővezetheti. Ezenkívül a bugaci gulyabeli tenyészet bemutatása és elbírálása céljából az egyes gulyákból csoportos kiállítás rendeztetik. Kiosztandó pénzdíj összesen 300 korona. Díjak lesznek: Borjas teheneknél I. 50, II. 40, III. 30 és IV. díj 20 korona; 2—3 éves üszöknél I. díj 30, II. 20, III. 15 és IV. 10 korona; 1 éves üszöknél I. díj 20, II. 10 és III. 5 korona. Ezekon kívül díszoklevelek és pásztorjutalmazások. A díjazás reggel fél 9 órakor kezdődik és a pusztaház közelében kitűzött zászlókkal jelölt helyen tartatik meg. Előzetes bejelentéseket elfogad és részletes felvilágosítást nyújt az egyesület titkárja, vagy kint a pusztán *Tóth Mihály* bugaci intéző. A debreceni gazdák e napra tervezett látogatása és a bugaci kirándulás sikere érdekében kérjük a t. gazdaközöniséget, hogy a reggel 4 órakor a Beretvás szállótól induló kocsisorban fogataikkal résztvenni s azt előzetesen az egyesületben kint aláírási iven bejelenteni sziveskedjenek.

— **A gyanus gombafélék megvizsgálása.** A napokban hatóságainkhoz a földművelésügyi minisztériótól rendelet érkezett, melyben felhívja a város egészségrendőri

közégeit, hogy a gyanus gombaféléket a budapesti tudományegyetem növényzeti intézetéhez küldjék be, még pedig lehetőleg gyorsan és ép állapotban. Le kell továbbá írni a gomba származását és azokat a körülményeket, melyek megvizsgálását szükségessé teszik. A vizsgálatok díját az intézet vezetője esetről-esetre fogja megállapítani.

## A Duna Tisza köz vándorlása.

Írta: *Hanusz István.*

(Folytatás.)

A dunamelléki tavak *Hoitsy Pál* szerint is a folyamnak nyugati irányban való törekvése folytán keletkeztek. Nem elvágott hajlatok tehát, hanem elhagyott dunai medrek, régi kiöntési ágak, melyek horpadásában megmarad a hólé, esővíz és a Dunának átszűrőkezett vize. Ilyen a *Kolumtó* vagy *Kolontó* Izsák mellett, honnan a kecskeméti ficsérek (hal árusok) a tiszai (!) csukát beszerzik; ilyenek a szabadszállási, fülöpszállási állóvizek, a *Szittyó*, az *Örjeg*, mely e múlt században még édesvízű tó volt; az *Ácstó*, *Szelidító*, *Feketető*, *Kékesi rét* *Kaloesa* vidékén, melyek a Dunával közlekednek, a pusztasükösi *Sarlóstó*, a *Csepel- és Mohácsi-szigetek* tócsái, az *Eszék* mellett levő *Kopácsi tó*.

*Kaloesa* vidéke régi Duna meder. A vidék mostani felülete mindenfelé vízfolyások nyomaival átszeldelt mély sik, azok egyik egyesítő menetét a mostani meder, másikat az örjeg nevű „Vörös mocsárok”, harmadikát a *Pataj* alatt elterülő *Szelidító*, a *Harta* és *Kaloesa* felé kiterjedő mély rétekek képezik. *Kaloesa*, *Pataj*, *Homokmégy* s több más helyek az így szétágazó folyamban mint szigetek emelkedének ki. A Duna, ha áttörve a neki irányadó gátakat, a vidéket előzönlí, oly természetes utakon halad befelé, hogy a nép között közmondás lön: Megtalálja régi útját a Duna.

Az ősi folyamhoz a megfelelő partok sem hiányzanak a baloldalon: a solti dombok, az akasztó-keceli homokbuckák és a eszártöltési löszhalmok. A Duna most is lelkiismeretesen bejárja régi birodalmát, valahányszor sikerül neki erőt vennie a fölhalmozott töltéseken. Oly fertős, mocsáros színekkel jellemzik a régibb s újabb térképek azt a vidéket, hogy remeg az idegen e képzelt mocsárországra belépni s az idősebb kalocsaiak válasza azon állításban öszpontosul, hogy 50—60 év előtt is tenger és mocsár tekintetű volt a táj kinézése. Egész év alatt mocsárok köríték azt minden oldalról s némelykor alig volt három ut (*Kecel*, *Pataj*, *Hajós* felé), melyen a külső világgal közlekedhetett. (*Menyhért László* S. J.)

Duna-Pentele község határában sok római régiséget találnak s azt állítják, hogy azon a helyen egykor *Annamatia* római város állott, melynek egy részét hajdan a Duna nyelte el. *Szent-György* és *Gerjen* helységeket nemcsak gyakran előnti, hanem több évben végpusztulással is fenyegette a Duna árja, de különösen *Gerjent*, mondja az *Osztrák s Magyar Monarchia* írásban és képben. Pakstól 2 km. távolban a Duna medréből az 1891. novemberi szokatlanul alacsony vízállás-kor régi épületromok bukkantak föl, valószínű, hogy a régi *Lussunium* romjai,

mely telep a Duna jobb partján állott a római időkben. Emlegeti ugyanazt az *Osztrák s Magyar Monarchia* írásban és képben (*Magyarország* IV. 270.) is.

(Vége következik.)

## A közönség köréből.

### Véres verekedés a majálison.

Ily címmel jelent meg egy közlemény az „*Országos Ellenőr*”-ben, mely élénk színezéssel erősebb világitásban tünteti fel az iparos ifjuság majálisan történt eseményeket, élesen elítélve a rendőrséget. Teljesen ismerve a tényállást, már az egyesület jóhírneve érdekében is kötelességemnek vélem megemlíteni, hogy az ott megjelent tanyai parasztleányok, kik sem a részvételi díjat megfizetni, sem eltávozni nem akartak, estefelé a közönség javarészenek eltávózása után egymás között összeeszeve, garázdálkodni, majd üvegeket kezdtek törni s az ott jelen volt két rendőrnek ellenszegülve, csakhamar ütlegelték is egymást s az egyik rendezőt a kezén megsértették, ki a székek tördelését akarta megakadályozni.

Az egyesület multságán, mely mindig a legsikerültebbek közé tartozott, ez a legelső eset, hogy az egyleten kívül álló garázda elemek ott verekedést kezdtek volna, ennek különben bármely szabadban rendezett multság is ki van téve és ezért a rendőrséget okozni nem lehet. Ismerve a rendőrkapitányságnak különösen az utóbbi időben kifejtett munkásságát, csak elismerés illeti meg. Azért, hogy az egyik rendőr, talán mámoros (de nem részeg) volt, vád nem illetheti meg az egész rendőrséget, mert ki van zárva, hogy egy nagyobb testületben ne akadjon egyetlen ember, ki hébe korbá bele ne nézzen a kupa fenekére. Ha még azt is meggondoljuk, hogy a rendőr is csak ember, kinek havi husz, azaz husz forintból kell tengetni a maga és családja nyomorúságos életét (no van annak néhány koronával több is. *Szedő*.) ki minden szórakozástól meg van fosztva, szinte lehetetlen szánalmunkat elfojtani az iránt, ki rögzös hivatásában éjjel-nappalát a mi nyugalmunkért feláldozva, ha véletlenül mások kegyelméből egy pár pohár borhoz jut, (mert a maga pénzéből ugyan soha sem ihatik) ne szerezzon magának egy pár vidámabb órát is.

Nagyobb számú rendőrséget sem lehet kívánni egy multság rendezésénél, mert a tizedesekkel együtt alig 80 rendőr látja el egy 60 ezer lélekkel bíró városban a rend fenntartását és pünkösdi másnapján népgyűlés, számos multság is volt, nem is szólva, hogy szolgálatra hány egyén kell, egy részének meg pihenésre is szüksége van. Mindezeket kellőleg mérlegelve, mi a magunk részéről a rendőrséget éppen nem hibáztatjuk, hanem igenis, ha azt akarjuk, hogy kellő rendőr jusson a szabadban rendezett multságoknál a rend fenntartására, tessék a rendőrök létszámát emelni, vagy pedig, ami még legcélszerűbb lenne, erdei multságoknál a esendőrséget kirendelni, kik iránt a garázdálkodni szerető söpredék bizonyára nagyobb respektussal viseltetnék. Egyébként a verekedők szigorú megbüntetése miatt a feljelentés megtétele.

Köszönetet mondok előre is a tekintetes Szerkesztőségnek e sorok szives közléseért, maradok kiváló tisztelettel:

*H. Sztankay Lajos.*

az Iparos Ifjuság Önképző Egyesületének elnöke.

Felelős szerkesztő:

**Dr. NAGY MIHÁLY.**

Főmunkatárs:

**Dr. SZÁNTÓ KÁLMÁN.**

Laptulajdonos:

**a Kecskeméti Szabadelvű-párt.**

**Kiadó úri lakás**

a Nagycsongrádi-utca 21. szám alatt, villanyos lámpákkal felszerelve, kert, és istállókkal. Értesítést ad **Zsigmond M. József tanár ur** Halasi kis-utca Kecskeméten, vagy a tulajdonos **Obál Ferenczné Kis-Tétény. U. p.** 3791 Budafok. 7-4

**Földeladási hirdetés.**

Kecskeméten, a Czethal dűlőben, a Kláber-telep mellett, közvetlenül a felső ménteleki vasuti megállóhelynél, 312 catastrális hold friss-törésű, jóminőségű szántóföld, mely szőlőültetésre is alkalmas, kisebb, nagyobb részletekben, előnyös fizetési feltételek mellett, 10-20 évi törlesztésre eladó.

Felvilágosításokat a délelőtti órákban a Kecskeméti Központi Takarékpénztár ad, ahol a felosztási térkép is megtekinthető. 3879-6-1

**Eladó ház.**

Lakatos-utca 107. szám alatti ház szabad kézből eladó. Értekezhetni ugyanott özv. **Grósz J. Gáspárnéval.** 3863-6-5

**Kiadó lakás.**

A Róm. Kath. Egyház bérpalotájában, a Szigeti Sándor-féle üzlethelyiség fölött levő, elegáns úri lakás folyó évi augusztus elsőre bérbeadó. Évi bérösszeg 520 korona. Bővebbet a házmesternél. 3805-?-21

**Üzletház-eladás!**

Mivel üzleti forgalmam ma már oly nagy lendületet vett, hogy a Szolnoki-utca 184 számú házam telepe kicsinynek bizonyult

**e házamat eladnám**

s helyette örök áron vennék vagy bérelnék egy jó forgalmú útezőn levő, csakis nagy telekkel bíró épületet. — Érdeklődők lépjenek érintkezésbe

**Verő Albert** építkezési és tüzelőanyag kereskedő céggel.

Ugyanott a legszolidabb kiszolgálás mellett az összes építkezési és tüzelőanyagok a legolcsóbb árban kaphatók. 3872-?-5

**Steiner Mihály**  
törv. bejegyzett adás-vételi vállalata.

A körösi-hegyben egy 1 és fél holdas szőlő eladó. Katomatelepen egy holdas szőlő eladó. A vacsi-hegyben 1 holdas zöldségeskert eladó. Szentkirályon 20 hold szántóföld eladó. Közvetlen a Körösi-utca és Rákóczi-ut mellett egy ház eladó. Borbási-közön egy 3 és fél holdas szőlő eladó. Kőncsögön egy 18 holdas szántóföld eladó. A VI. tizedben egy ház eladó. A vacsi-hegyben 6 holdas birtok, melyből 800 n.-öl szőlő, 1300 fordított föld, 1 hold herés, 1 és fél hold kitűnő zöldségeskert, a többi jó szántóföld, sok épülettel, lóhuzó kuttal, eladó. A piacához közel egy jövedelmező ház eladó. Kisebb nagyobb birtokok haszonbérbe kerestetnek.

**Ügynökök,**

akik **Erzsébet** huzas július hó 1-én 100,000 kor. fenyerménnel) és más sorsjegyek eladásával foglalkozni akarnak, naponta 10-30 koronát könnyen kereshetnek. Ajánlatok „Értékpapírbank“ főpóstatíók 237.

ALULIROTT tisztelettel értesitem a t. közönséget, hogy helyben, Széchenyi-tér II. sz. alatti házban, a Görög templommal szemben **szobafestő és mázoló** műhelyt nyitottam.

Több évi tapasztalatszerzésem folytán azon kellemes helyzetben vagyok, hogy a legkényesebb munkákat, tapétázásokat is a legjobb kivitelben a legolcsóbb árak mellett elvállalhatom.

Elvem: kevés haszon, nagy munkaforgalom!

Tisztelettel: **Gudricza József** szobafestő és mázoló.

<p>Bélt és Lakodalmi Meghívók, Eljegyzési tudósítók, Névjegyek egyszerű, elefántos vagy merített papírra, (csinos dobozban) elegáns betűkkel nyomva</p>	<p>Első Kecskeméti Hirlapkiadó és Nyomda-Részvénytársaság Kecskeméten. Itezős-piacz. Juhász-ház. Itezős-piacz.</p>	<p>Gyászjelentések, Hirlapok, Folyóiratok, Hivatalos, Üzleti vagy Közéleti és Ügvyédi Nyomatványok Gyorsan, izséssel és a legjutányosabb árban készítettnek</p>
---	--	---

**A t. gazdáknak örömük lesz, ha cséplésre, az e célra legjobb s legolcsóbb „Ilona“ brikett szenet**

vásárolják. ára 100 kilogrammnak **2 korona 80 fillér.**

Kizárólag kapható:

**VERŐ ALBERT** cégnél

Szolnoki-utca 184. szám.

3871

Telefon 65.

7-6

Nagy raktár elsőrangú porosz és magyar **szenekből.**

**Ügvyédi iroda megnyitás.**

Értesitem a t. jogkereső közönséget, hogy

**ügvyédi irodámat**

V. tized, Rákóczy-ut 101. szám alatt, az új törvényházzal szemben, nyitottam meg.

3876-20-2 **Dr. Kiss Béla**

<p><b>T T T</b></p> <p><b>Soványak.</b></p> <p>Kiváló gyógyhatású soványság, vérszegénység, sápadtság, gyengeség ellen Prof. Heim-féle</p> <p><b>Erő-táppor</b></p> <p>A soványság testsúlyát emeli, az erőt gyarapítja.</p> <p>1 nagy doboz ára: 2 korona 60 fillér.</p> <p>Magyarországi képviselő: Frankl Antal gyógyszerész Szeged Szt-György-tér 2.</p>
--